

学术动态

【字体: 小 大】

“改革开放四十周年视域下南京大屠杀研究暨《日本侵华南京大屠杀研究》新刊创刊”主题活动在南京举行

作者: 文章来源: 中国社会科学院-中国社会科学报 更新时间: 2018年04月24日

近日,“改革开放四十周年视域下南京大屠杀研究暨《日本侵华南京大屠杀研究》新刊创刊”主题活动在南京举行。来自中国社会科学院、北京大学、上海交通大学、南京大学、江苏省社科院等高校和科研单位的近30位专家,围绕改革开放40年以来的南京大屠杀与抗日战争研究、《日本侵华南京大屠杀研究》新刊创刊等议题展开深入研讨。

与会学者表示,《日本侵华南京大屠杀研究》的创办不仅为南京大屠杀研究和日本侵华研究增添了生力军,而且为向世界传播南京大屠杀研究,反对日本右翼的荒谬言论提供了一个重要的平台。

进一步拓展研究议题

据介绍,《日本侵华南京大屠杀研究》的前身是创办于2008年的《南京大屠杀史研究》,2013年更名为《日本侵华史研究》。2017年,《日本侵华史研究》正式获得刊号,并更名为《日本侵华南京大屠杀研究》,成为面向国内外公开发行的学术期刊(季刊),主要刊载日本侵华、抗日战争、近现代中日关系、战争遗留问题、和平学等方面的研究论文。

中国社会科学院《近代史资料》编审刘萍表示,从《南京大屠杀史研究》到《日本侵华史研究》,再到《日本侵华南京大屠杀研究》,这本刊物的定位越来越专业,这使它更容易受到稿源和影响力的制约。因此,刊物的定位宜宽不宜窄,要把视野放宽,栏目设置要更多元。

南京大屠杀史与国际和平研究院院长张宪文提出,在日本侵华或南京大屠杀史研究方面,我国学界过去多从中国抵抗侵略的角度入手,研究的多是受害方的历史,从侵略方开展的研究还不够。他建议深化相关研究,将视野拓展到日本对亚太地区的侵略上。

北京大学历史学系教授臧运祜则认为,从研究内容上看,日本侵华的历史不仅包括战前70年的历史,还包括战后70年的历史。至今,“慰安妇”等问题仍没有得到很好的解决。所以,刊物要覆盖这两个70年,但要以南京大屠杀史研究为重。此外,还应重视构建人类命运共同体、和平学研究等积极向上的议题,激发更多的正能量。

“侵华日军反人类的罪行,不单单需要从受害国人民的心理感受来研究,更需要我们超越受害者的感受,从国际法的角度,从人类共同的价值判断的角度来认识,来研究。”中国社会科学院近代史研究所研究员卞修跃提出,刊物在内容上可以和《抗日战争研究》杂志形成一种对应互补的关系,从日本侵华史的角度组织、刊载相关专题研究的论文,同时也可以涵盖国际法、军事史、社会史、口述史等视角的研究论文。

提升编辑队伍的编研能力

近十年的办刊经验、比较成熟的研究定位、相对稳定的作者队伍和发行渠道、CSSCI来源期刊的称号以及上级部门的支持等都是《日本侵华南京大屠杀研究》办刊的优势,但如何办好还有待进一步努力。

推荐信息

- 顾维钧档案数据库正式上线
- “第五届抗日战争史青年...”
- 第八届晚清史研究国际学...
- “第二届中华民国史青年...”
- 王建朗:2016年中国近代...

最新热门

- 所领导
- 近代史研究所学术委员会
- 经济史研究室
- 马克思主义史学理论与文化史...
- 《近代史研究》编辑部
- 中外关系史研究室
- 台湾史研究室
- 中国社会科学院台湾史研究中心
- 中国社会科学院近代史研究所...
- 办公室

专题栏目

more

- 马克思主义与史学研究
- 郭沫若中国历史学奖
- 抗战文献数据平台
- 青年读书会
- 《胡适研究通讯》

刘萍认为，要办好一个刊物，编辑的作用非常关键，不仅要主动出击，设置议题，积极培养刊物作者，还应对相关领域的学术著作有深入的了解。“编研从来都是不分家的，只有对这个问题有很深的研究之后，你才能对这篇文章的学术创新点有所把握。”

针对办刊细节，南京大学历史学院教授姜良芹表示，在办刊经费上，建议约稿的报酬比一般投稿报酬高一些；在办刊质量上，要保证编辑人员的精力和实践；在办刊定位上，可以瞄准《抗日战争研究》的学术规范，但在内容上要与其有所区别，学术方向上的差异化有助于吸引稿源；在栏目设置上，还可以纳入多学科和对日本其他暴行的研究。对此，中国社会科学院近代史研究所副研究员徐志民提出了相同的看法。他说：“南京大屠杀是日本侵华暴行的缩影，承载着近代中国人遭受的苦难，但日本还存在很多其他暴行，如细菌战、化学战等。”所以，刊物在栏目设置上应有所拓展，例如在“南京大屠杀研究”栏目之外设一个“其他暴行研究”栏目。

针对议题的设置，徐志民建议，今年不仅仅是改革开放40周年，也是《中华人民共和国和日本国和平友好条约》签订40周年，还是14名甲级战犯“入祀”靖国神社40周年。这40年来，抗战纪念设施的建设、抗战研究都发生了很大的变化，刊物可以围绕40年来抗战研究的变化作一些回顾和总结，对当前的热点问题作一些回应。

将南京大屠杀研究推向世界

据了解，为了将中国的日本侵华和南京大屠杀研究推向世界，《日本侵华南京大屠杀研究》还将推出英文版。江苏行政学院教授杨夏鸣说，通过这本期刊的英文版向国外介绍我国的研究成果非常好，但稿源和翻译工作面临很大挑战。他建议邀请国外的学者写作或编译一些与日本侵华和南京大屠杀相关的文章。南京师范大学南京大屠杀研究中心主任张连红同样认为，在内容上，期刊可以引介一些国外学者的文章，也可以在办刊过程中与国内外同类期刊形成合作关系，进一步拓展稿源，提升办刊水平。

南京大学历史学院院长张生提出，刊物组稿不应仅局限于历史学的文章，还应关注其他学科的文章。在具体的文章采选中，刊物要用学术体现习近平总书记对学界的要求，刊物只有追求更高的标准，才能获得学术界的认可。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军表示，刊物的编辑标准要更高，编辑流程要更严格，编研队伍要积极主动地争取作者，以这个刊物的编研为基础迅速提升自己的学术水平和编辑能力。针对如何提升该刊物的影响力，张建军表示，刊物一方面要与一般公众媒体建立紧密的联系，另一方面也要主动再翻译、再传播，实现学术期刊的二次传播。

记者 吴楠

原题：日本侵华研究增添生力军

分享到：[QQ空间](#) [新浪微博](#) [腾讯微博](#) [人人网](#) [微信](#) [豆瓣网](#) [Facebook](#) [Twitter](#) [打印](#)

[上一篇](#)：近代史所2018年度学术会议计划汇总表 [下一篇](#)：“第三届战后对日本战犯审判青年学者研讨会”议程



返回首页 | 联系我们 | 网站地图 | 版权声明
中国社会科学院近代史研究所 版权所有 京ICP备05055195号
CN22

[本院网站链接](#) [友情链接](#)